
《信息产业发展指南》解读之二：

正确认识“十三五”我国信息产业发展的
总体形势

一、全球信息产业技术创新进入新一轮加速期
云计算、大数据、物联网、移动互联网、人工智能等新一代信息技术快速演进，引领产业发展新变革。云计算、大数据的发展将引发计算架构的变化，新结构、新工艺、新材料孕育巨大变革，商业模式创新也成为发展的关键力量。生态环境的完善与否已经成为国际竞争新高地或制胜利器，单点技术和单一产品的创新正加速向多技术融合互动的系统化、集成化创新转变；同时，当前信息技术、生物技术、新能源技术、新材料技术等交叉融合正在引发新一轮科技革命和产业变革，而我国在材料、新能源等领域的技术起步较晚，距离全球先进水平仍有一定差距，因此我国已经形成的局部技术优势将面临新的挑战。
二、“高端回流”和“中低端分流”的双向挤压，使得我国制造业受到严峻挑战
金融危机后，各国陆续发布以重振制造业为核心的再工业化战略。美国的《先进制造业伙伴计划》、《制造业创新网络计划》，德国的《工业4.0》，日本以重点发展机器人产业的《2014制造业白皮书》，以及英国的《英国制造2050》等，促使国际资本调整布局，导致高端制造业逐渐向发达国家“回流”。跨国巨头依托其制造业既有优势抢先布局智能制造，极有可能率先分享到新一代信息通信技术带来的巨大益处，并引导全球产业链各方在技术、标准、模式等方面形成新的路径依赖。此外，受经济增速下降、劳动力成本上升、人民币汇率波动等内因影响，国外厂商在华外资经营压力加大，导致一些跨国资本选择将其中低端制造业向其他新兴发展中国家“分流”。
三、信息产业成为全球竞争新焦点
当前，全球信息产业进入深度融合、变革创新、开放包容的新阶段，呈现创新融合、智能绿色、开放共享的新特征。互联网不断激发技术与商业模式创新的活力，开启以融合创新、系统创新、迭代创新、大众创新、微创新为突出特征的创新时代。数据驱动型创新成为国家创新发展的重要形式和方向。信息经济创新融合、智能绿色、开放共享的经济发展新模式加快形成，跨领域、协同化、网络化的国家创新平台正在兴起，智能控制、分布式能源、智能材料、生物芯片等领域的融合创新方兴未艾，工业互联网、能源互联网等新业态加速突破，大规模个性化定制、网络化协同制造、线上线下聚合、共享经济等信息经济新业态新模式不断涌现。全球来看，促进信息产业创新融合发展，全面发展信息经济，已成为全球竞争的新焦点。
四、发达国家率先布局，巩固产业核心优势
世界各国高度重视，纷纷出台各类政策框架和行动计划，从国家层面做出一系列相关战略部署。
一是推动创新融合发展。信息产业向经济社会各领域深度融合，从消费品向农业、工业、公共服务等不同领域渗透，发达国家瞄准变革机遇，纷纷出台举措加快本国与传统产业融合的步伐。欧盟发布《欧盟2020战略—智能、可持续和全面增长的战略》（2010），推动信息产业在在商业经营、工作、娱乐、通信等方面的作用。德国政府将工业4.0确立为国家战略，美国成立工业互联网联盟，日本产业省公布了《2015版制造白皮书》（2013），韩国提出基于互联网的IT技术与汽车、造船、机械等传统产业的融合。北美、欧洲和亚太地区国家的多个政府推出智慧城市发展计划，大力推动信息产业在交通、政务、教育、医疗等方面的应用。
[bookmark: _GoBack]二是促进智能绿色发展。信息产业为绿色制造、提质增效及节能环保赋予全新的内涵，各国积极推动信息产业在能源、制造等领域的应用，使其成为智能绿色发展的重要动力。2010年4 月经济合作与发展组织(OECD)发表了“信息通信技术与环境备忘录”，倡议成员国促进信息通信技术对环境的贡献。欧盟发布《数字议程》，以信息产业让欧洲获得智慧、可持续和全面的增长。芬兰实施生物经济战略，推动各类促进生态创新的Tekes（芬兰国家技术创新局）项目：智慧城市、智慧采购、创新城市等，推动环境管理模式的新变革。
三是鼓励数据开放共享。信息产业具有天然的开放、平等、协作、共享特征，随着大数据所蕴含的价值引起大多数发达国家的重视，各国积极把握数据挖掘和价值萃取的重大机遇，不断加快数据开放和共享。2013年5月，日本发布《世界最先端IT国家宣言》，全面阐述了2013—2020年期间以发展开放公共数据和大数据为核心的日本新IT国家战略。欧盟于2015年公布数字化单一市场战略，以其打破数据自由流动壁垒。美国通过推动《大数据的研究和发展计划》、《透明和开放的政府》等，推动数据开放共享对科研、环保、国土安全等的促进作用。
五、“十三五”国家重大战略实施对信息产业发展提出新要求
当前我国面临经济发展的“新常态”，需要解决新阶段“培育发展新动力，拓展发展新空间”问题。政府立足国情、把握全局，做出网络强国、制造强国、供给侧结构性改革等重大战略部署，对我国信息产业发展提出新任务、新要求，促使我们要抢抓机遇，加快谋篇，厚植基础，跨越提升。
一是要求完善信息基础设施，强化核心技术能力。当前我国数字鸿沟问题严峻，东部城市宽带普及率远高于中西部，城镇互联网使用和信息化深度也明显高于农村地区。此外，我国核心技术与产品难以满足产业发展要求，人工智能等新兴产业由少数发达国家主导，核心关键技术、器件与高端装备对外依存度高。为此，我国“十三五”规划《纲要》提出“实施网络强国战略，加快构建高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施”。“互联网+”行动计划也提出要“加快突破新一代信息技术通信、智能制造等核心技术领域”。未来须加速推动信息基础设施建设，建立科学合理的普遍服务机制，为更多用户提供迅速有效地信息服务；同时提升产业核心竞争能力，加强信息产业重点技术领域的前瞻性布局，提升信息技术自主创新能力。 
二是要求加强信息安全保障，优化网络空间治理。随着信息产业自身高速发展，与经济社会融合程度日益加深，相关信息安全漏洞日益增加，操作流程、信息披露的不规范使用户身份更加隐蔽，数据来源更加模糊，我国网络空间面临的风险日益严重，这对我国产业信息安全和网络空间治理提出了新要求。“十三五”规划《纲要》、“互联网+”等纷纷提出要“实施国家大数据战略”、“推进数据资源开放共享”， 在这种情况下，进一步加强我国网络安全技术、增强企业风险防控能力、重视网络安全立法、加强网络安全检查、开展多维度网络安全国际合作，成为信息产业发展的重点。
三是要求繁荣信息产业生态，提升信息消费体验。“十三五”时期，信息通信产业与经济社会融合日益密切，新兴商业模式、新兴业态逻辑下的新元素正在逐渐形成，市场导向由生产导向转为需求导向。政府给出的药方是推动“供给侧改革”，特别是通过“互联网+”等新模式、新业态创造新型供给。这要求信息产业未来需聚焦个性化多样化的市场需求，利用互联网打通全产业链各环节，实现与用户全产业链的交互创新，抓住融合发展的机遇，充分了解传统产业需求，积极拓展信息产业创新业务，繁荣信息产业生态，持续提升用户消费体验。
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